

●周和平

在第三次全国数字图书馆建设与服务 联席会议上的讲话

摘要 2008年1月,文化部副部长周和平在第三次全国数字图书馆联席会议上发表讲话,讲话中要求图书馆界加快推进数字图书馆建设,提高全民素质,为经济社会发展提供智力支撑;指出加强合作,共建共享,是当前我国数字图书馆建设面临的紧迫任务;强调要精诚团结,齐心协力,大力开展务实合作。并就进一步完善联席会议机制,积极开展面向全社会的服务,进一步加强资源建设、整合与共享,积极开展标准规范的制定、技术交流与人才培养方面的合作,以及加强有关版权处理问题的协调、合作等方面,发表了意见和指示。

关键词 数字图书馆建设 数字资源建设 图书馆联席会议

分类号 G250.76

ABSTRACT Mr. Zhou Heping, Vice-Minister of Culture, gave a speech at the Third National Joint Meeting of Digital Library Development and Services in January 2008. He thinks that we should put emphasis on digital library development, citizen's cultural cultivation development, and intellectual supports for economic and social development. The present tasks include cooperation and resource sharing. He also proposes to improve the mechanisms of the joint meeting, to provide services to all citizens, to strengthen the cooperation in resource development and sharing, standard drafting, and technical exchange and staff training, and to pay attention to the copyright issues.

KEY WORDS Digital library development. Digital resource development. Library joint meeting.

CLASS NUMBER G250.76

同志们:

新年伊始,我们齐聚上海,参加第三次全国数字图书馆联席会议。在此,我谨代表文化部,向参加会议的各位代表致以节日的问候,对长期以来大家为推动我国数字图书馆事业的发展与进步所付出的不懈努力表示衷心感谢!

按照国务院领导的指示,2007年7月26日,文化部在京召集了“中国数字图书馆建设与服务联席会议第一次会议”,与会的八家单位就成立联席会议制度、定期轮流召开会议,共同推动全国各大系统数字图书馆的整合,实现资源与服务的合作共享,达成了共识。10月8日,又在浙江大学举行了第二次联席会议,就加强已建资源的共享、各大系统共同推动数字图书馆的标准、规范建设以及在技术层面开展合作等问题展开了深入研讨。这两次会议规模虽不大,但却达到了沟通情况、交流经验、促进共建共享的初衷,对推进我国数字图书馆的建设起到了积极作用,在全国图书馆界产生了一定影响,受到了国务院领导同志的肯定。

随着我国数字图书馆建设的不断发展,标准规范建设的重要性日益突现。建立科学、完善的标准规范体系,并在此基础上促进各系统数字图书馆之间的开放与合作,是实现各数字图书馆系统共建共享、互联互通的前提和技术保证。目前,我国数字图书馆标准规范的研究与应用均相对滞后,使各数字图书馆系统在资源共享、互操作等方面面临障碍,增加了建设成本,降低了资源的使用效率。因此,建立和遵循关于数字资源加工、描述、组织、服务和互操作方面的标准规范,保证数字图书馆系统的长期可使用性、互操作性和可持续性,是当前推进我国数字图书馆系统共建共享亟待解决的问题。本次会议将“数字图书馆应用规范与开放合作”作为主题,具有很强的针对性和现实意义。围绕这一主题,各位馆长都发表了很好的意见,介绍了有关的工作进展,提出了许多很好的想法、思路及具体的工作建议。刚才,国家图书馆与上海图书馆还签订了《全国近代文献书目资源共享合作意向书》,“近代文献联合目录平台”也正式开通。这是联席会议自成立以来取得的首批具体成果,标志

着联席会议所倡导的合作共建进入到实质性阶段。下面,我就今后继续推进我国数字图书馆的建设与合作谈几点意见。

一、加快推进数字图书馆建设,提高全民素质,为经济社会发展提供智力支撑

2008年是我国改革开放的第三十年。改革开放三十年来,我国经济社会取得了长足进步,人民的物质生活水平明显改善,综合国力显著增强,国际地位空前提高,正站在新的历史起点上全面建设小康社会和社会主义和谐社会。但也应看到,在取得巨大成就的同时,由于多方面的原因,我国经济社会中的资源环境问题、地区发展不平衡问题、分配不公问题等深层次矛盾也日渐突出。解决这些矛盾和问题,促进经济社会的健康、持续、和谐发展,关键在人,做好人的工作,提高全民的科学文化素质,我国就必将能在三十年大发展的基础上迎来更加美好的前景,中华民族必将更加昂扬自信地自立于世界民族之林。

图书馆是公民终身的学校,图书馆事业是传承文明、传播文明、创新文明的崇高事业。百年来,借鉴西方的经验,现代意义的图书馆事业在中国从无到有,发展迅速。改革开放以来,我国的图书馆事业步入了快速发展的新阶段,初步形成了覆盖城乡的整体体系。随着信息时代的来临,我国图书馆事业的信息化、数字化、网络化、现代化水平不断提升,在促进经济社会发展、传承中华优秀民族文化、提升民族素质、培养现代公民等方面,发挥着越来越重要的作用,越来越受到党和国家及全社会的重视和关注。

我国是一个发展中大国,农村人口众多,尽管图书馆事业已取得了很大发展,但受经济发展水平总体偏低、投入不足等因素的制约,与发达国家相比,与广大人民群众的要求相比,图书馆事业发展特别是基层图书馆的建设仍较为滞后。数字图书馆是信息化条件下传统图书馆革命性的发展,通过数字技术和网络技术,数字图书馆跨越时空界限,极大地拓展了图书馆服务的内涵与外延。加快推进数字图书馆建设,对于改善基层图书馆建设的滞后状况,缓解城乡“数字鸿沟”,提高全民族的科学文化素质,提升国家的软

实力,促进经济社会发展,都具有极为重要的战略意义。

二、加强合作,共建共享,是当前我国数字图书馆建设面临的紧迫任务

党中央、国务院对数字图书馆建设十分重视,中共中央政治局常委李长春同志、国务委员陈至立同志多次做出重要批示,提出了明确要求。在中央的支持和领导下,在各部门及社会各界的共同努力和推动下,目前,我国的数字图书馆建设正迎来一轮新高潮。

2005年立项、投资4亿元的国家数字图书馆工程将于今年8月初步建成,并对社会开放。国家数字图书馆初步建成后,将在互联网、馆域网上向读者提供超过200TB的数字资源,为远程读者提供网上检索、虚拟参考咨询、馆际互借、文献传递等各项服务,成为我国重要的信息基础设施和公共文化服务基础设施。

自2002年开始,文化部、财政部共同启动了全国文化信息资源共享工程。共享工程建立在数字图书馆理念基础之上,是数字图书馆的早期实现形式,工程采用现代科学技术,将中华优秀文化信息资源进行数字化加工和整合,通过共享工程服务网络,以卫星网、互联网、有线电视/数字电视网、镜像、移动存储、光盘等方式传输,实现优秀文化信息资源在全国范围内的共建共享。2007年,共享工程建设取得重大突破,中央财政将安排24.7亿元用于工程建设,到2010年基本建成资源丰富、技术先进、服务便捷、覆盖城乡的数字文化服务体系,实现“村村通”。

在各有关方面的推动下,中国高等教育数字图书馆(CALIS)、中美百万册数字图书馆合作计划(CADAL)、国家科学数字图书馆、中央党校数字图书馆、国防大学数字图书馆、上图数字图书馆等也都取得了积极进展。

总的看,与国外主要发达国家相比,我国的数字图书馆建设,无论是数字资源建设、技术研发,还是服务等方面并不落后。但从加快发展的现实需要出发,从长远发展考虑,我国数字图书馆的建设还存在不少问题:一是缺乏整体的规划与协调。各主要的建设项

目部门分割、单位所有，缺乏一个统一、有力的机构进行协调统筹。二是资源建设仍存在老、少、偏问题，缺乏适应现实需要的新资源。三是技术上仍存在一些问题。标准规范不统一、网站服务界面不便捷、不友好等问题仍需解决。四是存在版权等方面的一些政策问题。五是网上公布资源的吸引力还不够，数字图书馆对经济社会发展的介入还不够，社会影响力小。以上这些问题如缺乏有力的协调，短期之内将很难解决。数字图书馆是以互联网技术、数字技术等高端科技为支撑的社会系统工程。协调发展战略，整合资源，分享技术成果以及管理与建设经验，防止重复建设和资源浪费，实现共建共享，是当前和今后一个时期我国数字图书馆建设面临的紧迫任务。

三、精诚团结，齐心协力，大力开展务实合作

为解决存在的问题，推动我国数字图书馆建设又好又快地发展，应本着积极、务实、开放的精神，全面加强各联席会议成员单位之间的合作，进一步明确合作的长远目标和阶段性任务，力争在比较短的时间内在一些重要方面能取得具体的合作成果。

（一）进一步完善联席会议机制

中国数字图书馆建设与服务联席会议是在党中央、国务院领导同志直接关心和支持下组建的，成员单位均是各系统推进数字图书馆建设的骨干或牵头单位，都在全国有着重要影响。大家共同来探讨、解决数字图书馆建设中的重大问题，很有意义。希望联席会议各成员单位站在战略高度，提高认识，密切沟通，进一步完善联席会议机制，将合作由务虚提升到务实阶段，共同推进我国的数字图书馆事业。

要在联席会议制度之下，筹备建立包括资源、标准、技术、管理、服务、版权等方面的工作组，研究确定合作共建的具体项目，抓紧组织实施，促成有关合作项目的落实。

中国图书馆学会要切实履行联席会议办公室的职能，加强筹划，精心组织，认真做好各次联席会议的准备工作，提高会议效率。要进一步加强与各成员单位之间的信息沟通和工作联系，除定期召开会议外，还要加强日常性的情况通报，使联席会议机制发挥更大作用。

大作用。

（二）积极开展面向全社会的服务

服务是图书馆工作永恒的课题。就数字图书馆建设而言，技术是基础，资源是核心，服务是关键。服务的效能决定着数字图书馆建设的成败。借助现代信息技术，将服务对象、服务领域极大地延伸，是数字图书馆的一大优势。要坚持数字图书馆的公益性原则，积极争取财政的支持，面向全社会，利用一切可以利用的资源、技术、平台，做好服务这篇大文章。

要充分发挥国家数字图书馆的龙头作用，加强国家数字图书馆的建设与服务。今年8月国家数字图书馆的建成开放，是我国数字图书馆建设史上的一件大事。国家数字图书馆工程建成以后，要努力实现四个方面的功能：一是国家图书馆自身文献资源的数字化及管理的计算机网络化；二是与国内各大图书馆之间的高速网络连接和跨库检索；三是与全国文化信息资源共享工程建设相结合，利用共享工程的基础硬件设备及服务网络，把丰富的数字资源传送到全国各级基层图书馆，从而极大改善基层图书馆文献资源不足的现状，提高公共文化服务水平。去年，我们与国家信息中心达成协议，通过国家政务外网传输文化共享工程资源。最近，我们正在研究利用国家政务外网传播国家数字图书馆的资源，为全国各级行政机关服务；四是为广大社会公众提供互联网服务，将国家数字图书馆网站建成互联网上有影响的中文网站，形成中华文化在互联网上的整体优势。实现这四个方面的功能，将对构建公共文化服务体系，推动文化大发展大繁荣、更好地保障人民群众的文化权益，产生积极而深远的影响。

开放性是图书馆的核心价值理念之一，与传统图书馆相比，数字图书馆的开放性特征更为突出。在为本系统、本部门服务的同时，联席会议成员单位应打破部门分割、单位所属的界限，建立和完善互联互通的平台，积极开展跨库检索、馆际互借、联合参考咨询等方面的合作。互联网是信息时代最开放、最便捷的知识传播平台和服务平台，要在尊重和保护知识产权的前提下，将解决版权问题的数字资源尽可能多地提供互联网服务。

(三)进一步加强资源建设、整合与共享

资源建设是数字图书馆建设的核心。要着眼于构建社会主义核心价值观、促进知识创新、传承中华优秀文化、维护国家文化安全、提升国家的软实力的需要,针对不同层次、不同方面的读者需求,合理划分建设重点,大力开发、引进、集成超大规模、多种类型的数据库,加快数字资源建设。

要加强资源的整合与共享。这次国家图书馆与上海图书馆《全国近代文献书目资源共享合作意向书》的签订、“近代文献联合目录平台”的正式开通,填补了我国文献联合目录系统建设的一项空白,应以此为契机,进一步加强各类数字资源的整合与共享。

要抓紧开展已建数字资源登记系统的建设。在第一次联席会议上,已经就这个问题达成了共识,应尽快开展有关工作,及早建立登记平台,有效地避免资源重复建设问题。

(四)积极开展标准规范的制定、技术交流与人才培养方面的合作

经过多年努力,我国的各大数字图书馆已经初步建设了海量的数字资源。但由于标准规范不一,未能按统一的技术规范进行整合,许多资源无法实现共享和有效利用。要抓紧制订和出台数字图书馆建设的主要标准规范。国家图书馆、中国科学院国家科学图书馆等已就此开展了一系列工作,并取得了一批应用成果。最近,国家标准化管理委员会已批准筹建全国图书馆标准化技术委员会,要加快进行有关的筹建工作,依托全国图书馆标准化技术委员会,进一步推进标准规范建设。

要组织一批专业技术骨干,针对数字图书馆建设中存在的技术瓶颈问题,进行联合攻关。要积极参与有关的国际交流与合作,跟踪、学习国际数字图书馆

建设的新理念、新技术、新成果,为我所用。

数字图书馆对人才的要求是全方位、多层次、高标准的,所涉及的管理人才、数字图书馆员、技术人才、法律人才,特别是高层次的领军人物,在我国都非常欠缺。要研究和制定有关数字图书馆人才的培养、培训计划,加强人才培养合作,造就一批高素质的专业人才,确保我国数字图书馆建设的高水平、维护的高水平、服务的高水平。

(五)加强有关版权处理问题的协调、合作

目前,我国数字图书馆的资源总量虽已具一定规模,但受版权的制约,可在互联网上提供服务的数字资源内容多为古代、近代资料,满足现实需要的资源偏少,实用性差。为解决版权问题,各大数字图书馆每年都要投入巨资,重复购买的现象较为普遍。在国务院制定、颁布《信息网络传播权保护条例》过程中,由于我们的积极争取,《条例》对基于公益目的合理利用出版物做出了有利于图书馆的规定。在充分利用《条例》有关规定的同时,联席会议成员单位应进一步加强合作,在版权处理、购买等方面研究对策,争取政策,协调立场。

同志们,党的十七大报告站在新的历史高度,对文化建设提出了新的要求,发出了“更加自觉、更加主动地推动社会主义文化大发展大繁荣”的伟大号召。希望大家积极贯彻党的十七大报告精神,开拓进取,合作共建,加快数字图书馆建设步伐,为落实科学发展观,构建社会主义和谐社会,服务于广大人民群众,做出新的更大贡献。

谢谢!

周和平 中华人民共和国文化部副部长

(来稿日期:2008-02-06)